
Zestaw I.    Logika i rachunek zbiorów liczbowych.

1. Sprawdź, czy podane formuły są tautologiami:
a. ¬ p∨q ⇔¬ p∧¬q
b.   p⇒q⇔ p∨¬q
c. ¬q⇒¬ p⇔ p⇒q

2. Używając symboliki rachunku zdań zapisz prawa de Morgana i pokaż, że są tautologiami.
3. Określ wartość logiczną zdań:

a. sin


3
=1∨20

1=4⇒23
32



b.  x2
=∣x∣⇒sin x−1

c. sin2 xcos2 x1⇒sin k=0, k∈ℂ
4. Zaneguj następujące wyrażenia:

a. ∃
x
x ∨∃

y
 y

b. ∃
x
x ∧∀

y
 y

5. Dane są zbiory: A= {x∈ℝ :∣x∣2 } , B={x∈ℝ:∣x∣=1 } , C= {x∈ℝ : x3 } . Sprawdź, 
czy są to tautologie:
a. A∩B∩C=B                                                d. A∪C ∩B=B
b. C ∖ A∩B=∅                                             e. A∖C ∩B=C
c. A∪B∪C=B                                                f. A÷B=A∖B

6.  Wykaż, że dla dowolnych zbiorów A, B, C zachodzi:
a. A ∖B ∖C = A∖B∪A∩C
b. A∖ B∖C=A∖ B∪C 
c. A ∖ A∩B=A∖B

7. Punkty płaszczyzny można uważać za elementy iloczynu kartezjańskiego ℝ×ℝ . Narysuj 
zbiory:
a. A= {x , y∈ℝ×ℝ :∣x− y∣1 }
b. A×B , A={x∈ℝ :0 x1 } ,B={ y∈ℝ:−1 y2 {

8. Niech A= {0,1 } , B={1,2 } ,C= {a ,b , c } . Wypisz: A×B ,A×B×C , A×B×C  .
9. Dane są zbiory: 

A={x , y∈ℝ×ℝ : x−12 y2
1} , B={ x , y∈ℝ×ℝ :∣x∣∣y∣2 { .

Zaznacz na płaszczyźnie zbiór C, jeżeli:
a. C=A∪B
b. C=B ∖ A
c. C=A∩B

10. Niech A={x∈ℂ: x 2
1} , B={0,1 } ,C={x∈ℂ , x1} . Wyznacz: 

A×B ,B×C , B×A ,C×B
11. Zbadaj, czy podane zbiory są ograniczone z dołu, są ograniczone z góry, są ograniczone:

a. A={ pq : p ,q∈ℕ}
b. B={−3n: n∈ℕ}

12. Znajdź kresy dolne i górne podanych zbiorów. Czy w tych zbiorach są elementy najmniejsze 
i największe:

a. A={1x : x∈0,1 ]}
b. B={ n

2n1
:n∈ℕ}

c. C={ 6

2x2
: x∈ℝ}


